

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 145 (5433)

Среда, 21 июля 1943 г.

Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 20 июля

В течение 20 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ участке фронта, преодолевая упорное сопротивление противника продолжали развивать наступление на прежних направлениях и продвинулись вперед от 6 до 10 километров. За день отбито 10 контратак противника, с большими для него потерями.

Наши войска наступающие севернее Орла заняли 30 населенных пунктов, в том числе город Мценск и крупные населенные пункты: Терebenь, Буки, Радовищи, Жугро, Егино, Гнездилово, (Северо-Западнее Болхова), Дубовая, Студеньково.

Восточнее Орла наши войска заняли 20 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Будовка, Верхний Гаврилец, Доброводы, Протасово, Сомово, Ермолаево, Шаково, Федоровка, Архангельское, Дерновка и железнодорожную станцию Ворошилово.

Южнее Орла наши войска, отбивая контратаки пехоты и танков противника продолжали продвигаться вперед.

На Белгородском направлении наши войска контратаковали противника и, сломив его сопротивление, продвинулись вперед от 10 до 12 километров.

На Юге в Донбассе в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда завязались бой местного характера, имеющие тенденцию перерасти в серьезные бои. Здесь наши войска форсировали реку Северный Донец и реку Миус, серьезно улучшив свои позиции.

В течение 19 июля наши войска на Орловском участке фронта подбили и уничтожили 143 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 117 самолетов противника.

* * *

На Орловском участке фронта наши войска продолжали развивать наступление.

Севернее Орла наши войска отражали ожесточенные контратаки противника. Н-ское соединение отбило несколько следовавших одна за другой вражеских контратак и нанесло противнику большой урон, уничтожено до 2-х тысяч немецких солдат и офицеров и подбито 39 вражеских танков. Сломив сопротивление немцев, советские части продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов.

Восточнее Орла части Н-ского соединения переправились через водный рубеж и выбили немцев из нескольких сильно укрепленных населенных пунктов. Уничтожено до полка пехоты противника, подбито и уничтожено 37 немецких танков, захвачено много различных военных материалов. Бойцы другого нашего соединения, продвигаясь вперед, уничтожили не менее 1500 гитлеровцев, 13 немецких танков, 32 орудия и захватили много пленных.

Южнее Орла наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали продвигаться вперед. На одном участке немецкая пехота и танки предприняли несколько контратак. Танки противника были встречены сокрушительным огнем советской артиллерии. Все атаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. В этих боях противник потерял убитыми и ранеными свыше тысячи солдат и офицеров. Подбито и сожжено 34 вражеских танка, уничтожено 10 артиллерийских и 8 минометных ба-

тарей. Захвачены пленные и трофеи.

* * *

На Белгородском направлении наши части контратаковали противника и продвинулись вперед. Бойцы Н-ского соединения штурмом выбили немцев из укрепленных позиций. В ожесточенном бою уничтожено 400 вражеских солдат и офицеров, подбито 17 танков и три самоходных орудия. На других участках Белгородского направления наши войска, ломая сопротивление противника, успешно продвигались вперед. Активно действовали наши разведчики. Гвардии сержант Норов скрытно проник в немецкий штабной блиндаж, захватил ценные документы, пулемет с боеприпасами и благополучно вернулся в свое подразделение. Старший лейтенант Мартынов и красноармейцы Зажельский и Джураманов захватили штабную машину с важными документами, принадлежавшие штабу одной из частей немецкой танковой дивизии.

* * *

На Ленинградском фронте огнем снайперов и разведывательными группами истреблено более 200 солдат и офицеров противника. Наши артиллеристы и минометчики, обстреливая оборонительные сооружения и ближние тылы врага, разрушили 27 дзотов и блиндажей, уничтожили 9 орудий и взорвали склад противника с боеприпасами.

* * *

На Карельском фронте подразделение, где командиром г. Чукарин, атаковало позиции белофиннов. Советские бойцы ворвались в траншеи

ломая сопротивление врага, войска доблестной Красной Армии заняли город Мценск, — 50 населенных пунктов и продолжают вести наступление на Орловском и Белгородском направлениях.

Еще сильнее удары по врагу! Образцовым проведением сенокоса, боевой подготовкой к уборке урожая — поддержим победоносное наступление Красной Армии!

Открылась X сессия Облсовета депутатов трудящихся

Вчера вечером в Микоян-Шахарском Доме культуры открылась X сессия Областного Совета депутатов трудящихся. Сессию открыл председатель исполкома Облсовета тов. Темиров. Председателем сессии избирается депутат тов. Узденев, секретарем — депутат тов. Степанец.

В порядке дня сессии — утверждение областного бюджета, рассмотрение итогов выполнения государственного пла-

на развития животноводства за первое полугодие 1943 года, итоги учебного года и подготовка к новому учебному году, оргвопросы.

На вечернем заседании 20 июля сессия заслушала доклад заведующего Облфинотделом тов. Денисова о бюджете. Сегодня с утра начались прения по этому докладу. Подробный отчет будет дан в следующем номере.

Налеты нашей авиации на железнодорожный узел Орел и аэродромы противника

В ночь на 20 июля наша авиация крупными силами произвела налеты на железнодорожный узел Орел и аэродромы противника.

Наши самолеты бомбардировали немецкие эшелоны на железнодорожном узле Орел и склады противника, находившиеся в этом же районе. В результате бомбардировки возникло много пожаров, сопровождавшихся сильными взры-

вами. Большое число бомб было сброшено также на скопление немецких войск в районе юго-западнее города Орла.

Наша авиация подвергла эффективной бомбардировке несколько аэродромов противника. Уничтожено и повреждено значительное число находившихся на этих аэродромах немецких самолетов.

Три наших самолета не вернулись с боевого задания.

ЗА РУБЕЖОМ

Налет авиации союзников на Рим

ЛОНДОН, 19 июля (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что сегодня тяжелые бомбардировщики Средиземноморского воздушного флота подвергли бомбардировке военные объекты в Риме и его окрестностях. Главной целью была сортировочная станция, имеющая большое военное значение для держав оси. Перед налетом над городом были сброшены листовки, предупреждающие о предстоящей бомбардировке. Пилотам и бомбардирам было указано, чтобы они избегали нанесения

повреждений религиозным и культурным памятникам.

По сообщению агентства Рейтер, первая группа бомбардировщиков вылетела в 9 часов 13 минут утра. Когда самолеты достигли Итальянской столицы они совершили круг над объектами, тщательно следя за тем, чтобы каждая бомба попала в цель. Основным объектом этого налета были промышленные районы Рима и его крупные транспортные объекты. Над военными объектами Рима сброшено около 350 тонн бомб.

ПОТОПЛЕНИЕ ТУРЕЦКОГО СУДНА ИТАЛЬЯНСКОЙ ПОДВОДНОЙ ЛОДКОЙ

Протест турецкого правительства Италии

АНКАРА, 18 июля (ТАСС) 9 июля турецкое моторное судно "Шишман", водоизмещением в 150 тонн, шедшее с грузом цемента из Измира в Анталю подверглось орудийному обстрелу с итальянской подводной лодки в турецких территориальных водах и было потоплено. Среди команды судна есть убитые и раненые. Оставшихся в живых членов

команды подобрало проходившее поблизости другое турецкое судно.

ЛОНДОН, 19 июля (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение газеты "Дейли телеграф Энд Морнинг пост" о том, что Турция заявила Италии протест в связи с потоплением итальянской подводной лодкой турецкого моторного судна.

Радио сообщает

* В ряде городов Франции произошли голодные демонстрации. В г. Гренобле в демонстрации участвовало 100 тысяч человек, требовавших хлеба.

* За первые шесть месяцев этого года в Америке вступило в строй три с половиной раза больше военных кораблей, чем за это же время в прошлом году.

Что творили фашистские мерзавцы в Краснодарском крае

По материалам судебного процесса по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

Вчера в нашей газете сообщалось о приведении в исполнение приговора над изменниками Родины, пособниками зверств немецко-фашистских захватчиков в период временной оккупации Краснодарского края.

Судебный процесс вскрыл жуткую картину массовых убийств ни в чем неповинных советских людей, которые тысячами уничтожались немецко-фашистскими извергами.

Вскоре после занятия Краснодара, в результате систематических облав и массовых арестов мирных жителей, подвалы краснодарского гестапо были доотказа переполнены заключенными. Никакого „следствия“ по делу этих сотен и тысяч ни в чем неповинных людей не производилось. Арестованные подвергались самым жестоким пыткам и истязаниям, причем судьбу их лично решал шеф краснодарского гестапо полковник **Кристан**, который издавал приказы о физическом уничтожении арестованных.

Начиная с осени 1942 года, немцы начали применять для уничтожения советских людей специально оборудованные автомашины, которые получили известность среди населения под наименованием „душегубок“.

„Душегубки“ представляли собой крытые 5—7-тонные грузовики серого цвета с дизельным мотором. Эти машины были обиты внутри оцинкованным железом и снабжены в задней части кузова двухстворчатой, герметически закрывающейся дверью. В полу кузова находилась решетка, под которой проходила труба с отверстиями, соединяющаяся с выхлопной трубой мотора. Отработанные газы дизельного мотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступали в кузов машины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушья помещенных внутри людей.

По несколько раз в неделю, а в январе месяце, перед отступлением немцев из Краснодара, по 2—3 раза в день „душегубки“ загружались арестованными из подвалов здания гестапо, помещавшегося по улице Орджоникидзе, 61. Погрузкой обычно руководил заместитель шефа гестапо, он же начальник гестаповской тюрьмы капитан **Раббе**. Перед этим арестованные раздевались, а затем по 60—80 человек загружались в „душегубку“, дверь которой герметически закрывалась, и машина, простояв несколько минут со включенным мотором, направлялась к противотанковому рву, расположенному за заводом измерительных приборов. „Душегубку“ обычно сопровождал конвой полицейских из „Зондеркоманды СС-10,а“. В противотанковом рву производилась выгрузка и беспорядочное закапывание людей, которые были уже умерщвлены газами в пути следования машины. В машину обычно загружались мужчины, женщины и дети совместно.

Несмотря на то, что немцы пытались законспирировать этот чудовищный метод истребления советских людей, с течением времени жители, проживающие по соседству с гестапо, а также и местное население, узнали о назначении этих машин.

Узнали также о „душегубках“ и арестованные, которые при посадке в машину начали оказывать сопротивление, оглашая двор гестапо криками, и воплями. В связи с чем их вталкивали в машину посредством насилия. Крики несчастных вскоре после того, как включался мотор, постепенно стихали, и находившиеся там люди погибали.

В „душегубках“ истреблялись не только арестованные, но и лица, случайно схваченные на улицах при массовых облавах.

При раскопке противотанкового рва среди жертв фашистских мерзавцев были обнаружены трупы с корзинками и другими предметами, с которыми погибшие направлялись в город, на базар и т. п. При раскопках противотанкового рва в районе совхоза № 1 было обнаружено множество трупов, впоследствии опознанных родными.

Так, житель гор. Краснодара **Коломийцев** Николай Кузьмич опознал труп своей жены **Коломийцевой** Раисы Ивановны, арестованной гестапо 2-И-1943 г. Рабочий завода „Краснолит“ **Петренко** Василий Николаевич опознал трупы своей жены **Веры** Зиновьевны, сына **Юрия** 7 лет, и дочери **Дины** 3 лет. Жена **Петренко** была арестована вместе с детьми также 2-И-1943 года. Священник **Георгиевской** церкви гор. Краснодара **Ильяшев** лично опознал известных ему жителей гор. Краснодара **Белявского** Кирилла, **Головатого** Владимира и др.

В августе 1942 г. в краснодарскую городскую больницу приехал врач гестапо немец **Герц**, который собрал сведения о численности и составе больных. Вскоре после этого **Герц** приехал в эту больницу с несколькими немецкими офицерами, которые осмотрели больницу и уехали.

22 августа **Герц** явился к главному врачу больницы доктору **Башлаеву** и объявил ему и другим врачам, что согласно установке, полученной от немецкого командования, больные должны быть „убраны“ из больницы. Вскоре во двор прибыла „душегубка“, куда начали насильно загонять больных.

В первый рейс было погружено около 80 человек, машина ушла и вскоре вернулась. В течение последующих двух часов было сделано 4 рейса, погружено свыше 300 человек, которые все были умерщвлены указанным выше способом, а трупы их были выброшены в противотанковый ров у завода измерительных приборов.

Однажды в момент погрузки больных в машину на территорию больницы явился за справкой задолго до того выпивавшийся из больницы жи-

тель г. Краснодара **Котов**. Один из немецких офицеров, наблюдавший за погрузкой, схватил его и втолкнул в „душегубку“. В дальнейшем, когда дверь машины захлопнулась, машина двинулась, то **Котов** почувствовал удушье, порвал сорочку и, смочив ее собственной мочей, закрыл ею нос и рот. Вскоре он очутился в противотанковом рву, где лежал среди беспорядочно сваленных трупов. Выбравшись из рва, **Котов** возвратился домой.

Врач гестапо **Герц** дважды приезжал в больницу осматривать больных, поступавших в это отделение, и также увозил их в „душегубку“.

5 сентября 1942 года этот же гестаповец **Герц** явился в Березанскую лечебную колонию и объявил главврачу этой колонии **Кирееву**, в присутствии врача **Шапваловой**, что 7 сентября прибудет машина за больными, которых также нужно истребить. **Киреев** попросил **Герца** не забирать хотя бы выздоравливающих, занятых на сельскохозяйственных работах. **Герц** на это согласился и дал распоряжение выздоравливающих вывести в отдельное помещение. Утром 7 сентября „душегубка“ прибыла в колонию и в нее начали грузить больных женщин, предварительно раздевая их донага. Многие из больных пытались сопротивляться, но их силой вталкивали в „душегубку“.

В общей сложности из Березанской колонии было таким образом вывезено и истреблено 320 больных, трупы которых были засыпаны в противотанковом рву, расположенном в 5 километрах от колонии.

Через несколько дней после этого в колонию прибыла группа немцев, во главе с офицером из гестапо **Гансом Мюнстером**. Эта группа разграбила все материальные ценности и продукты, принадлежащие колонии.

В октябре 1942 года было доставлено из Краснодара 17 больных, которые впоследствии также были истреблены в „душегубке“. Что же касается выздоравливающих больных, которые были оставлены по разрешению **Герца**, то 20 октября 1942 г. их по приказу **Ганса Мюнстера** посадили в количестве 60 человек в грузовик и вывезли к противотанковому рву, где они и были расстреляны.

В сентябре 1942 г. немцы таким образом организовали умерщвление больных детей, находившихся в детской краевой больнице, помещающейся на хуторе „3-я речка Кочеты“, Усть-Лабинского района, Краснодарского края. В этой больнице поселились офицер гестапо **Эрих Мейер** и переводчик **Якоб Эйкс**.

21 сентября 1942 г. к больнице подъехала одна „душегубка“ и одна легковая машина в которой прибыл врач **Герц** и с ним еще несколько немцев. В „душегубку“ были в одних трусиках и майках помещены 42 больных ребенка, которые были сброшены в

специальную большую яму, вырытую еще несколько дней до этого в районе хутора „Чернышевка“ местными жителями по приказанию **Мюнстера** и **Герца**, якобы, для установки зенитного орудия.

В качестве предварительного следствия по настоящему делу в 13 пунктах были разрыты ямы с закопанными в них трупами жертв немецко-фашистских палачей и была произведена судебно-медицинская экспертиза. Из огромного количества обнаруженных в этих местах трупов были подвергнуты судебно-медицинскому исследованию 623 трупа, из них 85 трупов детей, 256 трупов женщин и 282 трупа мужчин, в том числе 198 трупов стариков.

На основании всесторонних судебно-медицинских, судебно-химических и спектроскопических исследований специальная экспертная комиссия пришла к заключению, что причиной смерти 523 случаев исследования были отравления окисью углерода, в ста случаях смерть наступила в результате огнестрельных пулевых ранений, нанесенных в подавляющем большинстве случаев в голову. В своем заключении комиссия экспертов указывает, что смертельное действие окиси углерода безусловно могло иметь место при поступлении отработанных газов от дизельного мотора в закрытое помещение.

Комиссия констатировала: „Если источник поступления окиси углерода (в том числе и выхлопные газы) находится в закрытом помещении, то концентрация окиси углерода в этом помещении нарастает чрезвычайно быстро, что может привести к наступлению смерти даже в течение нескольких минут (5—10 мин.)“.

Таким образом, материалы судебно-медицинской экспертизы полностью подтвердили полученные предварительные данные о массовом зверском уничтожении органами гестапо советских граждан, содержащихся под стражей в краснодарском гестапо, а также и других мирных жителей, больных, как взрослых, так и детей, находившихся на лечении в краснодарской больнице, Березанской лечебной колонии и краевой детской больнице. Общее количество советских граждан, удушенных путем применения машин „душегубок“, достигает 7.000 чел.

В подвалах гестапо ежедневно проводились избиения заключенных. Гестаповцы зверски избивали их шомполами, палками и плетью, загоняли им под ногти булавки. После этих пыток арестованные сбрасывались в подвалы в бессознательном состоянии и обезображенные до неузнаваемости. Особенно изощрялся в отношении истязаний арестованных шеф краснодарского гестапо полковник **Кристан** и врач гестапо **Герц**.

Перед самым бегством из гор. Краснодара, вызванным наступлением Красной Армии, гестаповцы учинили новые кровавые злодеяния.

10-И 1943 г. здание гестапо было подожжено отрядом „Зондеркоманды СС-10-а“ под руководством офицера **Гана**. Быстро распространившееся пламя и взрывы предварительного заложенных мин сделали невозможным спасение заживо горящих заключенных. Из пламени удалось выскочить только одному заключенному, фамилия которого осталась неизвестной, так как он вскоре скончался в результате перенесенных пыток и полученных при пожаре ожогов. В общей сложности, количество арестованных советских граждан, погибших мучительной смертью при поджоге здания гестапо, достигает 300 человек.

Некоторые из числа обгоревших трупов, обнаруженных потом в подвалах гестапо, носили на себе следы чудовищных пыток и издевательств. Так, например, среди этих трупов был обнаружен труп неизвестного мужчины средних лет с отрубленными руками.

Судебный процесс с ищущей полнотой вскрыл гнусную роль подсудимых, являющихся активными участниками этих злодеяний немецко-фашистских оккупантов.

Подсудимый **Тищенко В.**, прожженный изменник, добровольно поступивший в немецкую полицию, стал старшиной „Зондеркоманды“, а затем — следователем гестапо. Подсудимый **Пушкарев Н.**, добровольно поступивший в гестапо, был назначен „группенфюрером“. Во время пожара здания гестапо **Пушкарев**, по его собственному признанию, был в карауле, чтобы помешать заключенным спастись от огня. Таковы же: **Тучков Г.**, добровольно поступивший в гестапо и всячески выслуживавшийся перед немцами своей провокационной работой. **Речкалов И.** в прошлом — разбойник и вор, дважды судимый и отбывавший наказание. **Речкалов**, по его словам, добровольно поступил в гестапо, так как „искал работу полегче, а заработок побольше“. Как и другие гестаповцы, **Речкалов** выезжал на облавы, стерег арестованных, во всем выполнял волю немецких палачей. Таковы же и остальные — гнусные предатели и изменники, продавшиеся фашистам — злейшим врагам советского народа, участвовавшие вместе с немецкими палачами в злодейском истреблении и зверских пытках тысяч советских людей.

Справедливый приговор военного трибунала выразил единую волю всего советского народа. Предатели понесли заслуженную ими кару, они казнены. Не уйдут от возмездия и их вдохновители и хозяева — немецко-фашистские изверги. Их неминуемо постигнет грозная карающая рука советского народа и его Красной Армии, которая, совместно с армиями наших союзников до конца уничтожит и развеет в прах Гитлера и всю его шайку.

Ответственный редактор
А. Н. СТЕПАНОВ.